



文化领域佳音频传，代表委员热议文化强省建设

# 深耕人文沃土，让优质文化资源惠及大众

## 两会观察

开年以来，文化领域传来不少好消息：“春节”申遗成功，世界文明百花园再添绚丽色彩；《哪吒2》票房超过149亿元，为电影市场注入“强心剂”。

政府工作报告提到，完善公共文化服务体系，健全文化产业体系和市场体系，推进文化遗产系统性保护。如何深耕齐鲁人文沃土，壮大文化产业实力，让优质文化资源惠及群众，引发代表委员热议。



现在走进博物馆参观的游客越来越多。

本报资料片

特派记者 李文璇 杨璐 范佳  
郭辰昊 发自北京

## 推进文化遗产系统性保护 建立传统文化数字库

齐鲁大地人文底蕴深厚，山东是当之无愧的“文物大省”，拥有4处世界文化遗产，全国重点文物保护单位226处，省级文物保护单位1968处，居全国之首，全省国有可移动文物多达558万件。

加强文化遗产保护方可赓续历史文脉。山东扎实推进第四次全国文物普查，截至2月24日，实地调查并登记文物点40265处，新发现6841处，新发现数量居全国首位。去年，新评审认定第六批省级非遗代表性项目名录297个，非遗保护传承成果斐然。

政府工作报告在部署今年工作任务时提出，推进文化遗产系统性保护，提升文物、非物质文化遗产保护利用和考古研究水平。

全国政协委员、钰尼文化艺术传承中心创始人杨钰尼是一名从小就在世界文化遗产哈尼梯田里成长起来的“95后”哈尼族姑娘，如今成为一名非物质文化遗产保护传承工作者。她在云南组建起一支由100多名来自不同职业的各民族青年所组成的舞团，为了让非遗也能很潮、很酷，他们将年轻人喜闻乐见的现代舞、流行乐等元素和传统非遗结合在一起。在杨钰尼看来，非遗保护不是仿古工程，而是持续创新的青春事业，“期待能够有更多青年与非遗‘双向奔赴’，让非遗活得更加精彩。”

乡村是传统文化的根基所在，中华优秀传统文化是乡村振兴的精神动力和文化基石。全国人大代表、临沂市柳琴戏传承保护中心国家一级演员刘莉莉建议，实施“乡村记忆工程”，保护和传承优秀传统文化。她表示，应在现有传统文化村落的基础上，选择一批具有浓郁地方特色的古村古镇进行复原、保护和维修利用，形成集乡土建筑和乡村民俗于一体的“乡村博物馆”；同时，利用数字化技术，对各类非遗代表性项目及传承

人资料逐一进行数字化采录、存储，形成较为完备的传统文化数字库。

## 推动文化场馆提升改造 提升公共文化服务质量

当优质文化资源“触手可及”，人们才能构筑起属于自己的精神家园。政府工作报告提到，完善公共文化服务体系，推动优质文化资源直达基层。

“文化底蕴厚”的山东始终致力于提升公共文化服务质量。2025年，山东省文化和旅游工作会议提到，去年，山东新打造新型公共文化空间350个，全年开展“一村一年一场戏”、群众性小戏小剧创演等文化惠民活动10.3万场。去年5月1日至10月7日，全省534个公共图书馆、博物馆（纪念馆）、美术馆、文化馆（非遗馆）等公共文化场馆延时开放至晚7点，日均服务人次增长30%以上。

在全国人大代表、青州市博物馆研究馆员王瑞霞看来，中小博物馆在我国博物馆体系中占比很大，它们是最“接地气”的文化场所，具有丰富且独具特色的馆藏。“从这两年的调查看，走进中小博物馆的游客越来越多，这与国家这些年来对中小博物馆的大力扶持有很大关系。”山东起初只有1家县级博物馆进入国家一级博物馆行列，目前已发展到8家，各级政府的重视取得了良好效果。

与此同时，一些中小博物馆的基础设施改善缓慢，展陈设备、展览内容不能满足社会需求。王瑞霞建议，持续推进中小博物馆扶持计划，加快中小博物馆基础设施提升改造进度，培育其专业研究能力，增强其服务社会功能。

## 健全文化产业体系 促进文旅消费

文化产业具有“一业兴，百业旺”的带动效应，正成为经济增长的重要“引擎”。政府工作报告在部署今年工作任务时提出，健全文化产业体系和市场体系，加快发展新型文化业态。

文化产业的繁荣离不开本地文

化的创新性转化和创造性发展。全国政协委员、中国旅游研究院院长戴斌在调研中发现，目前部分文创产品的销量起不来、价格上不去，原因在于其研发和制造时依靠的是“公共模型”，缺少当地特色。“我们要善于原创，走个性化研发模式，增强文创产品的文化底蕴。”戴斌说。

“为了避免各地文旅产品的同质化，让文旅产品有新意，需要深入挖掘当地的文化内涵。”全国人大代表、遵义市汇川区板桥镇副镇长李英带领团队将当地的非遗藤编与红军长征的故事结合起来，推出“红星闪闪”藤编灯笼，受到众多游客欢迎。

健全文化产业体系，还需要搭建国际人文交流渠道，促进中华优秀传统文化“破圈”出海。全国人大代表、泰山学院泰山研究院研究员周郢提到，山东持续挖掘具有中华文化标识性的元素、符号，鲁班锁、汉服、风筝等富含中国元素的“山东手造”产品在海外热销。“山东还深入实施《全球汉籍合璧》工程、《论语》译介工程，推动中华文化的研究传播。我与德国海德堡科学院合作出版了《中国佛教石经·泰山卷》，努力推动泰山文化‘走出去’。”周郢说。

近年来，山东大力促进文旅消费，文旅产业支柱作用持续彰显。2025年山东省文化和旅游工作会议提到，去年，山东省文旅及相关产业增加值占GDP比重6.7%左右，全省307个重点项目累计完成投资502亿元。今年，山东将推动文旅消费持续扩大和产业高质量发展，全年组织不少于5000场各类节庆活动和营业性演出，鼓励各地举办万人以上大型演唱会、音乐节，持续打造“跟着演出(音乐、电影、动漫)游山东”品牌。

“通过完善公共文化服务体系和发展新型文化业态，可以激发文化消费潜力，推动消费升级，进而促进产业升级。”全国政协委员、山东画院院長孔维克认为，文化建设不仅为经济发展提供了精神动力和消费潜力，还通过科技融合、区域协调和国际交流，推动了经济社会的全面高质量发展，形成“以文化促经济，以经济强文化”的良性循环。

政府工作报告提到，今年要“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障，推进扩大职业伤害保障试点”。近日，京东、美团、饿了么多个平台企业宣布为外卖骑手缴纳五险一金，灵活就业人群劳动权益保障问题备受关注。加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障成为代表委员们热议的话题。

特派记者 杨璐 范佳 郭辰昊  
发自北京

## 从法律层面更注重 新就业群体的法制保障

2025年全国两会期间，全国人大代表、临沂大学食品研究院院长王学斌带来了关于加强新就业群体权益保障和服务管理的建议。

王学斌表示，随着互联网经济等新业态经济的快速发展，网约配送员、网约车司机、自由职业者等新就业群体迅速崛起，该群体的权益保障和服务管理问题也日益凸显。比如，平台用工模式复杂，劳动者与平台之间缺乏明确劳动合同。行业保障不足，收入波动大，职业发展遇阻等。

全国政协委员、山东国曜琴岛律师事务所首席合伙人、山东省新的社会阶层人士联谊会会长李连祥谈道，社会经济的发展离不开新就业群体的贡献，相关立法不断地出台或完善，用来保障新就业群体的权益。但在新业态不断发展的过程中，新就业群体工作服务的方式以及各方面都发生了很大变化。“我们现在从法律层面上应当更注重新就业群体的法制保障。”李连祥认为，要形成一套完整的立法体系，对原来不适应或没有明确的相关法律予以修改。对新就业群体认定为劳动关系的标准进行明确化、细致化，比如对于具有依赖性的社会工作，应当中由用工单位承担劳动关系的主体责任等。

王学斌建议加快推动劳动关系分类认定，明确新就业群体的法律地位，建立“灵活保障”制度，允许新就业群体根据自身需求选择社会保障项目。例如，政府可以推出“灵活社保套餐”，从业者可以根据收入情况按月缴纳社保费用，享受相应的医疗、养老和失业保障。此外，应加强对平台的监管，明确其在劳动关系中的责任，防止通过第三方公司规避法律责任。

## 监督平台优化算法规则 提供多元化职业发展路径

在对新就业形态劳动者的人文关怀及其职业发展等方面，代表委员也提出了诸多思路。

“在法律不断修改完善的过程中，也要加强地方立法。在部分纠纷当中，通过遵守地方立法的明确规定，予以规范和保障，让新就业群体切实走到法律保障的平台上来。”李连祥还建议搭建载体平台，做好情感关怀，在社区、商圈设立新就业群体服务中心，完善基础保险保障，设立从业人员“关爱基金”，畅通申诉渠道，细化关爱保障举措。

王学斌认为，建立收入稳定机制十分重要，可以探索建立“收入+补贴”模式，对低收入的新就业群体提供定向补贴。同时，监督平台优化算法规则，避免过度压榨从业者的劳动时间，确保收入与劳动强度相匹配。

“此外，引导平台承担更多社会责任，为从业者提供更多元化的职业发展路径。比如，鼓励平台携手职业院校、专业培训机构，围绕人工智能催生的新岗位，包括配送路径智能规划专员、无人配送设备巡检员等，开发定制化培训课程，从而帮助其更好地适应行业技术变革。”王学斌说。

# 加快推进劳动关系分类认定

加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障受关注，代表委员建议——